

斗法EURO
2016
FRANCE

2016欧洲杯专题



北爱尔兰队并不愿与波兰队死拼。新华社发

0:1、0:1还是0:1，落后的也都不着急

“扩招”都有学上 何必苦争第一

欧洲杯打到现在，最深的感受是什么？很多人在面对这个话题时会感到比较为难，不知如何作答。“难看”？肯定不至于，至今场场都有进球，怎么还能要求更多；“精彩”？那也说不上，德国2:0击败乌克兰，是唯一一场净胜球超过一个的比赛。欧洲杯小组赛不像原来那样激烈了，这一点毋庸置疑，为什么？说到底，还是扩军导致的负面效应，欧洲杯，尤其是小组赛，已由原来全世界球迷心目中独一无二的“精英赛事”，变成了一碗温吞水。

本报特派记者 李志刚
6月13日发自法国

落后的为啥不着急

土耳其0:1不敌克罗地亚、北爱尔兰0:1负于波兰，还有此前阿尔巴尼亚0:1不敌瑞士那场球，如果说落后的一方在场上不求上进，那是对他们的一种不尊重，但他们也确实没有真正豁出去，不是想像中那样着急、没有完全踢出血性，这可与大家印象中的土耳其、北爱尔兰、阿尔巴尼亚完全对不上号。

凡事皆有因。本届欧洲杯小组赛精彩激烈程度下滑，最直接的原因还是小组出线规则改变、概率增加导致的。24支球队参赛，共分六个小组，怎么样产生16强？答案是除了传统上的六个小组第一、六个小组第二之外，

还有四个成绩最好的第三名，也能获得出线机会。输一场球，可能不会对出线形势产生致命的影响，但如果大比分输一场球，情况就完全不一样了，因为六个小组第三，最后极有可能会出现若干球队同分的情况，需要通过比较净胜球分出高下——好死不如赖活着，既然还有机会，谁犯得着玩命啊。

什么样的第三能出线

本届欧洲杯的小组出线赛制，并不是“原创”，1986年至1994年三届世界杯，也是24支球队参加决赛圈的比赛，也是除了小组前两名之外，四个最好的小组第三能够出线。看一看当时的情况，对本届欧洲杯小组赛的整体形势，自然就会有更好的把握。

1986年墨西哥世界杯，实行的还是小组赛赢一场积2分

的规则，最后的六个小组第三分别是同积3分的波兰、比利时；同积2分的保加利亚、乌拉圭和匈牙利；积1分的北爱尔兰，北爱尔兰出局自然是肯定的，匈牙利在“2分军团”中是因为净胜球最少被淘汰。

1990年意大利世界杯，实行的同样还是小组赛赢一场积2分的规则，最后的六个小组第三分别是同积3分的阿根廷、哥伦比亚、乌拉圭和荷兰；还有同积2分的奥地利、苏格兰。看上去没有意外？其实也不尽然：在小组赛之中，荷兰与同组的爱尔兰“完完全全一致”，只能通过抽签决定谁是第二，谁是第三。不幸沦为第三的荷兰，虽然还是出线了，但在八分之一决赛中遇到了联邦德国，随即被淘汰出局。

1994年美国世界杯，鼓励进攻，赢一场积3分，最后的六

个小组第三分别是同积6分的阿根廷、比利时；同积4分的美国、意大利；积3分的俄罗斯；积2分的韩国。看似公平，意外同样存在：意大利所在的小组之中，挪威也积4分，意大利是凭借“进球数多”的优势才当上的第三，挪威屈居第四被淘汰出局。

看到这里，想必大家都明白了，既然“小三”也有机会上位，输一场，不可怕；输多了，很要命。

这次扩军“政治第一”

2016年法国欧洲杯共有24支球队参加，创造了新的历史。从创办以来，欧洲杯经历了三次扩军，如果说前两次是形势需要的话，那么这一次就是“政治第一”——完全服从服务于欧足联经济及政治方面的需要。

2007年，苏格兰足球总会和爱尔兰足球协会建议欧足联再

度扩军，这一提议马上得到欧足联的热烈响应，于是，总共有24支球队入围2016年欧洲杯决赛圈。全欧54队（算上东道主法国），有24队进入决赛圈，晋级率暴涨为44%还多。前任欧足联主席普拉蒂尼曾指出，扩军可以让“欧洲一些足球欠发达地区有机会一圆进入欧洲杯决赛圈的梦想，让足球真正成为整个欧罗巴的游戏”。但事实上，他的真实目的是捞取更多的经济、政治资本，为今后参选国际足联主席乃至进军政治圈打下基础。

单从“扩军”上来看，普拉蒂尼赢了，但他在与国际足联的“斗法”中，与布拉特两败俱伤，这恐怕是他始料未及的。至于本届欧洲杯小组赛精彩程度不够，“精英”赛事沦为平庸，这肯定在普拉蒂尼预料之中，是他为了“选票”和“资本”愿意付出的代价。



马加特济南上任

13日，鲁能新帅马加特乘高铁抵达济南，众多球迷闻讯赶来迎接，并打出了感人的标语鼓励马加特。老马一到中国鲁能就遭新败，不知他可否成为鲁能救星？

本报记者 周青先 实习生 刘海天 摄

格林追打詹姆斯，今天总决赛被禁赛不禁你，才叫没天理

本报记者 刘伟

北京时间6月14日，NBA总决赛第五战正式打响。距离总冠军仅一步之遥的勇士，赛前却得到一个坏消息。由于在第四战同詹姆斯的冲突中，向后者做出了一个挥臂击打裆部的报复性动作，格林被NBA追加为一级恶意犯规，遭遇停赛。格林的停赛引发了巨大争议，不少声音认为，詹姆斯跨过格林，不敬在先，联盟仅仅给詹姆斯一个技犯，有失公允，詹姆斯凭什么就碰不得？

支持的声音认为，詹姆斯从格林身上跨过去，是一种非

常不尊重对手的表现，这批人当中，甚至包括詹姆斯的队友勒夫。詹姆斯为什么要用一个“跨过”对手的动作，用他自己的话来说，是因为当时骑士比分为落后，自己着急投入比赛，没有顾虑太多。事后，联盟对詹姆斯这个挑衅动作，也追加了一个技犯。

按照常理，这个处罚已经到位了，毕竟詹姆斯主观上没有伤人的意图，顶多算是情绪过激下的挑衅。至于对格林追加一级恶意犯规，直至禁赛，一点不冤，一点不突兀。这位脾气火爆的悍将，已经在西决两次施展擦阴腿，使出

小伎俩。如果联盟手腕更果断一些，当时他就应该被禁赛。毕竟，这种招呼下三路的招数，实在“下三滥”，在总决赛故伎重施才被禁赛，甚至都便宜了他。

格林被禁赛，会不会影响勇士主场夺冠，现在还不好说。

常规赛的时候，很多人将格林列为勇士“真核”，因为他